

Paksi Hírnök

35. évf. 4. szám

Alapítva 1989-ben

2026. február 27.



Fotó: Szaffenauer Ferenc



12

Itt a tavasz, egyre több lesz a munka a kiskertekben, zöldfelületeken. Ennek apropóján új sorozatot indítunk, melyben bemutatjuk a városi parkgondozást, és a hobbikertészeknek tanácsokat is adnak a szakemberek.

2

Hogyan jelenik meg a 2026-os költségvetésben a város értékrendje, erről beszélgettünk Heringes Anita polgármesterrel.



16

A jó bor legnagyobb titka, hogy szeretettel készül, mondja Balogh Ákos. Ez alkalommal őt kérdeztük: jó napot, mi újság?



Tízórai kávé a polgármesterrel

A városi mérőföldkövekről szóló íráskor többnyire a döntéseket rögzítik: költségvetést fogadtak el, támogatást nyertek, beruházást adtak át, új szolgáltatás indult. Ami viszont olykor – terjedelmi korlátok miatt – kimarad, az az izgalmas félmondatok világa és a gondolkodás, ami a számok mögött van. A 2026-os költségvetésről szóló beszélgetésekben nagyon sok szó esett az értékekről.

– Egyéni, családi, szervezeti értékek mellett beszélhetünk egy város értékrendjéről is?

– Szerintem igen. Egy város értékrendje abban érhető tetten, milyen lehetőségeket kínál az ott élőknek. Paks ebből a szempontból a lehetőségek városa. Amikor leteszi az ember a tollát vagy a csavarhúzóját, vagyis munka után sportolhat, kulturális programokra járhat, használhatja a könyvtárat, a múzeumot, a köztereket. Egy ekkora településhez képest széles a választék, rendezett és élhető a városi környezet. Vannak területek, amelyeket a piac alakít – például a vendéglátás vagy a szórakozás –, de az önkormányzat feladata az alapok biztosítása. Mi arra törekszünk, hogy jó legyen itt élni, dolgozni, vállalkozni, és folyamatosan keressük a fejlődési lehetőségeket.



– A költségvetési döntésekben hogyan jelennek meg ezek az értékek? Mi a paksi büdzsé „értékrendi lenyomata”?

– A költségvetés értékválasztás is. Megmutatja, mire helyezzük a hangsúlyt. A 2026-os büdzsében a városfejlesztés, az egészségügy, a sport és a civil szervezetek támogatása a prioritás. Az állami források sokszor csak alapot jelentenek, a magasabb színvonalhoz jelentős önkormányzati hozzájárulás szükséges. Paks önkormányzata számos önként vállalt feladatot finanszíroz, és a kötelező feladatokat is igyekszik magasabb színvonalon ellátni. Az önkormányzat a hét intézményes és a hivatal kötelező feladata-

inak 3,6 milliárd forintos kiadásaiból 1,6 milliárd forintot vállal, vagyis a kötelező feladatok kiadásainak 44%-át. Az önként vállalt feladatok esetében ez az arány 50%-os. A hét intézmény és a hivatal összes feladatát 45%-ban az állam finanszírozza, 8% a saját bevétel, és 47% az önkormányzati támogatás. A paksi költségvetésben az intézmények működésének önkormányzati támogatása 3,3 milliárd forintot jelent.

A sporttámogatások kapcsán gyakoriak a félreértések. A Paksi Sportegyesület támogatása nem a PFC focicsapat támogatását jelenti, hanem több száz gyermek és több ezer paksi szabadidősportját biztosító szakosztályok

működését. A karate, a ritmikus sportgimnasztika, az ökölvívás, a tájfutás, a tenisz és az utánpótlás-labdarágás tartozik ebbe a körbe. Emellett létesítményfenntartási költségeket is finanszírozunk, amelyek hosszú távon a város vagyonát védik, hiszen a stadion a város tulajdona.

Míndezek mellett rossz látni, hogy a focicsapatunkat, amikor jól megy nekik, szeretjük, amikor pedig kevésbé fut a szekér, megvonjuk ezt a bizalmat. Pedig egy csapat sokszor olyan, mint a családban a gyerek: nem csak sikerek idején érdemel figyelmet és támogatást.

– Mennyire stabil, változik-e a város értékrendje az idővel? Mi történik, amikor a városban különböző értékrendek ütköznek? Van-e tipikus paksi törésvonal?

– Az alapok stabilak, de a város működése nem statikus. Az önkormányzati döntésekben különböző igények és elvárások találkoznak, legyen szó kultúráról, sportról vagy egészségügyről. Jó példa erre az egészségügy: a gyógyászati központ működéséhez az önkormányzat több mint 1,3 milliárd forinttal járul hozzá, hogy az állami finanszírozáson túl magasabb színvonalú ellátást biztosíthassunk. Természetesen kritikák is érkeznek – például városlisták vagy szakemberhiány miatt –, de ezek jelentős része országos problémákból fakad.

Fontos tudni, hogy a szakrendelésekre nemcsak a paksi lakosság foglalhat időpontot, hanem az ország teljes területéről lehet foglalni, ami befolyásolja a kapacitásokat. Így amikor mi fejlesztünk, szakembert veszünk fel, sokkal kisebb mértékben érezhető a színvonaljavulás, mint amennyi rendelési órát biztosítunk pluszban, vagy amennyi pénzt beleteszünk. ➔



Fotók: Vasvári Márton

➔ Dolgozunk az egynapos sebészet és a CT visszaállításán, ami komoly előkészítést és forrásokat igényel. Egy korábban leállított szolgáltatást kell teljes engedélyeztetési folyamattal újraindítanunk.

– **Mik Paks kézzel meg nem fogható értékei? Ha egyetlen dolgot kellene mondani, hogy mire a legbüszkébb a polgármester Paks „láthatatlan értékei” közül?**

– A legfontosabb az életminőség és az egyensúly. Nem egyetlen területet emelünk ki, hanem arra törekszünk, hogy a kultúra, a sport, az egészségügy és a köznevelés egyszerre fejlődjön. Jelentős forrásokat fordítunk intézményekre és fejlesztésekre – legyen szó a művelődési házról, a gyermektáborról vagy a strandról.

Az égető, akut problémák megoldása mellett a régen elmaradt feladatokat is pótoljuk, miközben próbálunk újabb, a város számá-

ra fontos értékeket teremteni. Én azt gondolom, hogy ez a városon most látszani is fog. A lakótelep folyamatos fejlődése, épületek és zöldfelületek fejlesztése, számunkra természetes, de máshonnan érkezők számára ez egy olyan érték, amitől jól érezzük magunkat a mindennapokban.

A célunk változatlan: azt érezze mindenki, hogy ebben a városban minden egy kicsit jobban működik, és jó legyen paksinak lenni.

[jé]

Mintegy tizenegymilliárd forint jut fejlesztésekre

Összesen mintegy 11 milliárd forintot fordít az önkormányzat nagyobb és kisebb beruházásokra európai uniós és saját forrásból 2026-ban. Barnabás István alpolgármester (PDF) a TelePaks televízió *Közélet közelről* című magazinjában tájékoztatott a részletekről.

Rekordnak számít az idei költségvetés 30,5 milliárd forintos főösszege. A rendelet megalkotásakor négy prioritást jelöltek meg, az egyik az európai uniós források felhasználása. Barnabás István alpolgármester abban bíz, hogy a rendelkezésre álló, költségvetésben megjelölt összegekből sok fejlesztés, beruházás valósulhat meg a városban.

A városvezető a TelePaks közéleti magazinjában ismertette, hogy a TOP Pluszos források megközelítőleg hétmilliárd forint forrást jelentenek a büdzsében. Tizenöt projektről van szó, amiből tizenhárom építési beruházás, kettő pedig a kulturális szolgáltatások, illetve a szociális ellátások fejlesztését foglalja magában.

Megújul 405 millió forintból a Hajnal utca, 504 millió forintból pedig teljes körű rehabilitációra kerül sor a Csónak-Halász utcákban. A Jézus Szíve Templom körüli tér is átalakul, valamint megoldódik a Hidegvölgy utcai csapadékvíz-elvezető és záportároló rekonstrukciója. Fejlesztések indulnak a Paksi Benedek Elek Óvoda épületeiben és a Paksi Bezerédj Általános Iskola udvarán. Tömbbelső-felújítás lesz a Pollack-Szedres utcákban és az Építők útján.

Az EU-s projektekhez fűződően saját forrásból megújul a Gesztenyés utcai parkoló. Az ötös számú választókerület tömbbelső-felújításai kapcsán ugyanis elengedhetetlen, hogy a lakosok rendezett helyen tudják leállítani az autóikat, amíg a nagy projektek zajlanak.



Fotó: Kovács Mónika

A saját forrásból megvalósítandó nagyobb feladatok közé sorolta az alpolgármester az ürgemezei strand nagymenedcájének felújítását. A több száz millió forint értékű projektnek köszönhetően stabilizálják, biztonságossá teszik a régi szerkezetet. A kivitelező már átvette a munkaterületet.

Szintén saját forrásból valósul meg a Kurcsatov úti tömbbelső harmadik ütemű felújítása. A terveket már megújították, és egyeztetették a lakossággal is. Úgy számolnak, hogy tavasszal kezdődhet a munka.

Versenyképes Járások Extra címen érkezett a városhoz 254 millió forint. A Paksnak megítélt „visszajárót”, a Csengey Dénes Kulturális Központ előtti tér megújítására fordítja az önkormányzat. Barnabás István szerint fontos a terület átalakítása, mert egyrészt az Atom tér felújításából kimaradt, másrészt az adventi udvar helyszíne. A burkolatok cseréjén túl a csapadék-

víz-elvezetést is rendezik az idei projektben, így a karácsonyváras időszakában már méltó körülmények között fogadhatja a látogatókat az intézmény.

Néhány tízmillió nagyságrendű beruházások is zajlanak ebben az évben. Elindult nemrég a Barátság és Tulipán utcák közötti járdaszakaszc felújítása, továbbá a Duna-parton lévő csónaklerakóhoz vezető út felújítása, illetve a régi csónakház a vízi rendőrség mellett teljesen újjáépül.

Paks közigazgatási területén túl is végez fejlesztést az önkormányzat: a város tulajdonában lévő síófok-sóstói táborban a konyhát és az étkezőt korszerűsítik. A közbeszerzési eljárás kiírását már jóváhagyta a képviselő-testület. Meghívásos eljárás lesz, mert közeleg a nyári táborozási szezon, és a felújításnak legkésőbb júniusra el kell készülnie, hogy a tábor megfeleljen az illetékes hatóság előírásainak, összegzett Barnabás István alpolgármester.

Lovász Krisztián

Elfogadta a képviselő-testület az idei költségvetést: soha nem volt még ilyen magas a főösszeg

Elfogadta Paks idei költségvetését a képviselő-testület február 12-i ülésén. A büdzsé főösszege soha nem volt még olyan magas mint 2026-ban: 30,5 milliárd forint. A költségvetés mellett több mint húsz további kérdésben döntött a grémium.

Az ülés legsarkalatosabb pontja a 2026. évi költségvetésről és annak végrehajtásáról szóló rendelet meg tárgyalása volt. Paks város költségvetési főösszege 30 milliárd 501 millió 997 ezer forint. Ebből 12,1 milliárdot tesznek ki a helyi adóbevételek; 5,9 milliárd forint a tavalyról áthozott pénzmaradvány. Az államtól működési célra 5,5 milliárd forintot kap a város, ami magában foglalja a normatívákat, a kötelező feladatok és az egészségügyi ellátás állami finanszírozását. Az önkormányzatnál, valamint intézményeinél és cégeinél 737 munkavállaló dolgozik, a teljes bér- és járuléktömeg több mint 8 milliárd forint. A kötelezően ellátandó feladatok 8,6 milliárd, az önként vállaltak pedig 21,5 milliárd forint kiadást jelentenek. Ahogy arról korábban beszámoltunk négy prioritást fogalmaztak meg a költségvetésben. A legfontosabbnak az egészségügyi ellátás finanszírozását (egynapos sebészet újraindítása, komputertomográf vásárlása), a TOP-os pályázatokon elnyert mintegy 7 milliárd forintos területfejlesztési támogatásból a programok, fejlesztések megvalósítását, valamint a két nagy sportegyesület további támogatását tartják. A negyedik prioritás a város hosszú távú jövőjének átgondolása. Elhangzott, hogy Paksra az atomerőmű mellett is szükséges ipart telepíteni, aminek a legfőbb aka-



Fotó: Vasvári Márton

dálya, hogy nincs megfelelő méretű és infrastruktúrájú, kellően kiszabályozott iparterület. Erre szeretne az önkormányzat forrásokat fordítani annak érdekében, hogy biztosabb jövőképe legyen a városnak. A feladatra a felkészülést az idei költségvetésben megkezdik. Módosították a lakások és helyiségek bérletéről, valamint az önkormányzati vagyonnal való gazdálkodásról szóló rendeleteket. Megalkották a Paksi Közös Önkormányzati Hivatalban foglalkoztatott köztisztviselők 2026. évi illetményalapjáról szóló önkormányzati rendeletet. A központilag megállapított illetményalap 38.650 forint, amely 2008 óta nem emelkedett. A tavalyihoz hasonlóan a paksi önkormányzat 85 ezer forintban állapította meg a köztisztviselői illetményalapot azért, hogy stabilitást jelentsen a munkavállalók megtartásában.

Az ülésen döntöttek az önkormányzat által fenntartott költségvetési szervek vezetőinek béremeléséről is.

Az országgyűlési egyéni választókerületi választási bizottság tagjainak, póttagjainak megválasztása is napirenden volt. Dr. Sátor Vera jegyző, a helyi választási iroda vezetője elmondta, hogy a választási eljárásról szóló törvény változása miatt új személyi összetételű bizottságot kellett választani. Ennek alapján az új tagok: Badics Istvánné, Ledneczkiné dr. Fritz Katalin, Molnár Adrienn, a póttagok pedig Nyiratiné Nász Rózsa és dr. Török Erzsébet. Megválasztották a szavazatszámlláló bizottságok tagjait is.

Tárgyalták a Paksi Gyógyászati Központ többletkapacitás-befogadásának jóváhagyását. Erre az újrainduló egynapos sebészet és a megvásárolni kívánt CT-készülék miatt volt szükség.

Zárt ülésen döntöttek a „Sóstói gyermektábor konyhaépület felújítása” tárgyú, a „Paks, Kurcsatov tömbbelső rekonstrukciója III. ütem” tárgyú, valamint a „Paks, Gesztenyés utcai parkoló felújítása” tárgyú közbeszerzési eljárások lefolytatása kapcsán. Visszavonta a testület az iskolai gyermekétkeztetéshez kapcsolódó közbeszerzési eljárást, és határozta az újbóli kiírásról.

Ugyancsak zárt ajtók mögött döntöttek arról a képviselők, hogy a Tisztes polgár kitüntetést Racskó Steffinek, a Paksi Német Nemzetiségi Önkormányzat elnökének adományozzák. A kitüntetést a március 15-i városi ünnepségen adják át.

A testületi ülést a TelePaks televízió élőben közvetítette, a felvétel visszanezhető a telepaks.net oldalon, ahol a bővebb írásos beszámoló is megtalálható.

Sólya Emma

Folyamatban a Vadász utca felújításának tervezése

Lakossági fórumot tartottak a Vadász utca tervezett felújításáról február 24-én a Csegey Dénes Kulturális Központban. Az eseményen ismertették a beruházás részleteit, és lehetőséget biztosítottak a résztvevőknek a kérdésekre, a tervek átbeszélésére. Weisz Mátyás, a hetes számú választóköri önkormányzati képviselője (PDF) elmondta, hogy rendkívül nagy volt az érdeklődés. Nemcsak a Vadász utcából, hanem a környékről is sokan érkeztek, mivel a közeljövőben további útfelújítások várhatók a körzetben. A képviselő hozzátette: a Vadász utca lakóit leginkább a parkolási lehetőségek kialakítása, valamint a garázsok és házak megközelítésének javítása foglalkoztatta. A tervek szerint az úttest asz-



Fotó: TelePaks

faltburkolatot kap, a járdát térkövel látják el. A beruházás részeként teljes mértékben megújul az út alatt és mellett húzódó ivóvízvezeték, valamint kiépítik a csapadékvíz-elvezető rendszert is. Víznyelők se-

gítségével az esővizet elvezetik, így Weisz Mátyás szerint várhatóan megszűnnek az útesten jelenleg kialakuló vízfelhalmozódások és nagyobb vízfolyások. Emellett a zöldterületeket a lehető legnagyobb

mértékben igyekeznek megőrizni, és olyan növényekkel ellátni, amelyek beilleszthetők a légszűrő környezetbe. A képviselő tájékoztatása szerint a beruházás tervezési szakasza várhatóan még az idén lezárul. A részletes költségekről a tervek elfogadását követően születik majd döntés. Weisz Mátyás kiemelte azt is, hogy a közeljövőben újabb lakossági fórumot tartanak, ahol a most felmerült javaslatokat is figyelembe véve ismertetik a módosított terveket. A véglegesítés után kezdődhet majd el a megvalósítás előkészítése. A tervek szerint a beruházás eredményeként a Vadász utca rendezettebbé, biztonságosabbá és esztétikusabbá válik.

Ruff Anita

Három városi kitüntetésre várnak jelöléseket

Három kitüntetés idei díjazottjának személyére vár javaslatokat az önkormányzat. Az egyik a Paks Város Környezetért díj, amit azon személyek, szervezetek elismerésére alapítottak, akik munkájukkal hozzájárultak a város környezetének megővéséhez és fejlesztéséhez. A másik a Paks Város Közbiztonságáért kitüntetés, mely azok elismerésére szolgál, akik sokat tesznek a település közbiztonságáért, tevékenységüket lelkiismeretesen, tartósan magas színvonalon végzik. A díjra a rendőrség, a katasztrófavédelem, a terrorelhárítás, a polgári védelem, valamint a mezőőri szolgálat és a polgárőrség terü-

letén tevékenykedő azon személyt lehet jelölni, aki Pakson látja el szolgálatát. A harmadik elismerés a Paks Város Sportjáért díj, melyet a város sportéletében dolgozó azon személyek kaphatnak meg, akik a város sportjáért, a város hazai, illetve nemzetközi elismertségéért maradandót alkottak. Mindhárom kitüntetés esetében 2026. március 16-ig kell eljuttatni a legalább egyoldalas indoklással alátámasztott javaslatokat dr. Sátor Vera jegyzőhöz (Paksi Közös Önkormányzati Hivatal, 7030 Paks, Dózsa György út 55-61.). A kitüntetések adományozására javaslatot tehet minden paksi lakos, paksi székhe-



Fotó: Babai István/archív

lyű jogi személy vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet. Ezen elismerések mindegyikét kétévente egy sze-

mélynek ítélik oda, és ettől az évtől a Város napja keretében szervezett ünnepségen adják majd át.

-kgy-

Paksi Hírnök

Kiadja a TelePaks Médiacentrum Nonprofit Kft.
Főszerkesztő: Dalosné Feth Szilvia
Megjelenik kéthetente, 4550 példányban
Következő megjelenés: 2026. március 13.

Szerkesztőség: Paks, Dózsa György út 51-53.,
email: paksihironok@gmail.com, telefon: 75/830-380
Nyomda: ATOMIX Kft. Nyomdaüzem
ISSN 0865-560X

Térkő burkolatot kap a régi járda a rendelőintézetnél

Elkezdődik a Tulipán és Barátság utcákat összekötő járdaszakaszc felújítása. A munkaterület átadását február 16-án tartották.

Az átadáson a kivitelező és a műszaki osztály szakemberei mellett részt vett Barnabás István alpolgármester, a körzet képviselője (PDF) is. Rámutatott, hogy a járdaszakaszcson a kilencvenes évek óta nem történt felújítás, a repedések miatt balesetveszélyessé vált. A járda teljes hosszában, továbbá a rendelőintézet mindkét bejárata megújul, térkő burkolatot kap, és kicserélik az aknafedlapokat. Az önkormányzat költségtakarékos szemléletébe illeszkedik a beruházás ára, hiszen a tervezői költségbeccslés 30 millió forint fölé tette a várható összeget, a járda azonban 21,4 millió forintból elkészülhet. A kivitelező a TechnoGáz Kft. A munkálatok ideje alatt a lakosság odafigyelésére is szükség lesz, mondta Barnabás István, mivel a Barátság úti zebránál pár héten keresztül forgalomterelések várhatók,



Fotó: TelePaks

és a gyalogosforgalom is megváltozik a beruházás idejére. A kivitelező ügyel arra, hogy a Barátság úti rendelőintézet egyik bejárata fo-

lyamatosan megközelíthető legyen, tette hozzá. A beruházás befejezésének szerződés szerinti határideje hatvan nap. -se

Szükséges forrásbővítést hagyott jóvá a gazdasági bizottság a felújításhoz

Rendkívüli ülést tartott a gazdasági, vagyongazdálkodási és városépítő bizottság február 17-én. A tanácskozássra a Pákolitz István városi könyvtár előtti virágládák felújítása kapcsán volt szükség.

Nagy Balázs alpolgármester, a kettős körzet képviselője (PDF) 2025-ös választókerületi céltartalékából szeretne volna felújíttatni a könyvtár előtti virágtartókat. A beruházásra 837.600 forintot hagyott jóvá korábban saját hatáskörben a gazdasági, vagyongazdálkodási és városépítő bizottság. Januárban megkezdődtek a munkálatok, amelyek során fény derült a burkolat alatti szerkezetek tényleges, a vártnál rosszabb állapotára. A szerkezet kézzel mozgatható, a betonból



Fotó: TelePaks

a vasak helyenként kilátszanak; szükséges a tartók elbontása. Zsaluköböl készülnek a pengfalak, a záróelemként szolgáló PVC-burkolat ülésre, pihenésre is alkalmassá tenné a tartókat. A megváltozott műszaki tartalom miatt a pénzügyi keretet bővíteni kellett, ezért vált szükségessé a bizottság összehívása.

A február 17-i rendkívüli ülésen arról döntött a grémium, hogy Nagy Balázs kérésére a képviselő idei választókerületi céltartaléka terhére 414.700 forinttal bővítik az eredeti, felújításra szánt keretet, így a beruházásra összesen 1 millió 252 ezer forintot hagytak jóvá.

Sólya Emma

Új parkolók készültek

Véget ért a Csendes utcai parkoló bővítésének első üteme: február közepére elkészült a tavaly megkezdett beton gyeprácsos parkoló fejlesztése. A projekt Horváth Zoltán, a hármas számú választókerület önkormányzati képviselője (PDF) képviselői keretéből valósult meg, aminek eredményeként a parkoló két-három új férőhellyel bővült. A munka azonban ezzel még nem ér véget. A tervek szerint a bővítés még idén, várhatóan már az első negyedévben folytatódik. Az elképzelések alapján mintegy huszonöt méterrel növelik tovább a Csendes utcai parkoló hosszát, ami újabb férőhelyeket jelent. Horváth Zoltán elmondta, hogy folyamatban van a csapadékvíz-elvezető árok megújítása is, a munkaterületet átadták a kivitelezőnek.

-ra

Egyeztetés a belvárosi forgalom és parkolás javításáról

Paks közlekedési és parkolási helyzetéről egyeztettek február 17-én a polgármesteri hivatalban. A tanácskozás célja az volt, hogy az előző ciklusban készült koncepcióra alapozva, a jelenlegi tapasztalatokat beépítve olyan korszerű, a mai igényekre reagáló fejlesztési terv készüljön, amely hosszú távon fenntarthatóbb, élhetőbb közlekedési rendszert eredményezhet. A résztvevők kiemelt figyelmet fordítottak a magas gépjármű-ellátottságra és az ebből fakadó forgalmi terhelésre. Horváth Zoltán közbiztonságért felelős tanácsnok (PDF) elmondta, Pakson az országos összehasonlításban is kiemelkedően magas a gépjárművek száma, ami különösen a Dózsa György úton okoz problémát. A tanácsnok kiemelte, hogy a város központjában számos hivatal, szolgáltatás és üzlet működik, így sokan teszik le ott az autójukat, ami megnehezíti a közlekedők számára, hogy szabad parkolóhelyeket találjanak, emellett a közösségi közlekedést igénybevevők aránya alacsony, ami tovább növeli a belvárosi terhelést. Az egyeztetésen érintették a családi házas övezeteket, a lakótelepeket, óvodákat és iskolák környékének parkolási nehézségeit, de kitértek a kerékpáros közlekedés alacsony részarányára is. A széttagolt településszerkezet szintén kihívást jelent, ezért a készülő koncepció



Fotó: Babai István/archív

többféle megoldási lehetőséget vizsgál. Horváth Zoltán beszélt arról is, hogy a tervek között szerepel a 1,5 órás parkolási rend következetesebb betartatása, megteremtve ezzel a folyamatos parkolási lehetőséget. A fejlesztési elképzelések között új, kulturált és jól használható parkolóhelyek kialakítása is szerepel. A TOP Pluszos városfejlesztési pályázati forrás bevonásával például a Villany utcai parkoló bővítése is opcióként merült fel. Emellett

több helyszínen forgalomlassító megoldásokat terveznek, valamint újabb okoszebrák kialakítása is napirenden van a gyalogosbiztonság növelése érdekében. A tanácsnok hozzátette, hogy a munka a jövőben a műszaki osztály, a képviselő-testület és Heringes Anita polgármester (PDF) közreműködésével folytatódik. A problémákat összegyűjtik, véleményezésre továbbítják, és folyamatosan várják a lakosság észrevételeit is. *Ruff A.*

Felújított járdaszakaszt adtak át a Dózsa György úton

Átadták a Dózsa György út 8–10. szám előtti felújított járdaszakaszt február 17-én. Az eseményen Nagy Balázs alpolgármester, a kettes körzet képviselője (PDF) elmondta, hogy a járda burkolata balesetveszélyessé vált, ezért volt szükség a munkálatokra. A beruházás a korábban már megújított szakasz folytatása volt a 10-es számú ingatlan déli végéig. A meglévő aszfaltburkolatot elbontották, helyére szürke betonkőből, az eredeti szélességben, 228 négyzetméter járda épült. A szegélyek cseréje és beépítése megtörtént, a külső oldalon a kiemelt szegélyhez és folyókához csatlakozva. Hat aknafedlapot térkövezhető típusúra cseréltek, és szabályo-



Fotó: Vasvári Márton

zott csapadékvíz-elvezetést is kialakítottak. A kivitelezés január 12-én kezdődött, a munkálatokat február 16-án fejezte be a Landcare Garden Kft. Az

önkormányzat költségvetéséből biztosították a forrást a mintegy 7,2 millió forint értékű beruházásra. Nagy Balázs az eseményen kitért arra, hogy a lakó-

sokban felmerült a kérdés, miért nem újítják fel az egész utcát, a Pákolitz István városi könyvtártól az orosz emlékműig. Erre sohasem a városi költségvetésből került volna sor, hiszen teljes egészében nem a városé ez a feladat. Ezért az eredeti tervet három szakaszra bontották: Kereszt utca–Kossuth utca, Kossuth utca–Szent István tér, végül a tértől a Deák Ferenc utca végéig tartó terület. Ennek megfelelően próbálják majd kivitelezni a felújításokat. Idő közben zajlik majd a nyertes uniós pályázatok megvalósítása is, az ezzel párhuzamos nagy főutcafelújítások káoszt okoznának a körzetben, összegzett Nagy Balázs. *-se*

Kiírta a tavaszi pályázatait a humánpolitikai bizottság

Különböző célokat támogató négy pályázatot írt ki Paks Város Önkormányzata Képviselő-testületének humánpolitikai bizottsága. Három pályázat a városban működő és paksi székhellyel rendelkező, bejegyzett alapítványoknak, közalapítványoknak, egyesületeknek, társadalmi szervezeteknek szól. Az egyik pályázattal kulturális alkotások, események létrehozását, illetve a város kulturális értékeinek, hagyományainak megőrzését, fejlesztését szolgáló tevékenységeket kíván támogatni. A másik pályázattal a grémium az egészségügyi, szociális területen végzett tevékenységet támogatja: többek között a folyamatos és sürgősségi betegellátás színvonalának és hozzáférhetőségének javítását, a szenvedélybetegségek megelőzését, gyógyítását és utógondozását segítő tevékenységeket, a család szerepének erősítését, zavarainak leküzdését célzó tanácsadások, szolgáltatások fejlesztését, valamint a lakosság szociális és gyermekjóléti alapellátási, szakellátási színvonalának javítását. A harmadik az esélyegyenlőségi pályázat, amelynek keretében diák- és szabadidősport programok megszervezését, hátrányos helyzetűek és/vagy fogyatékkal élők aktív részvételével megvalósuló közösségi, szabadidős programok szervezését, gyermekek és fiatalok aktív részvételével zajló rendezvények szervezését, biztonságos (káros szenvedélyektől mentes, a korosztályi



Fotó: TelePaks

sajátosságok figyelembevételével) szórakozás lehetőségét elősegítő programok szervezését támogatják. A grémium a fiatal szakképzett pályakezdezők Pakson történő letelepedését támogató pályázatát is kiírta. Az egyszerű, pénzintézet útján felhasználható, vissza nem térítendő helyi támogatás, lakás, családi ház vagy építési telek vásárlására, vagy lakás, családi ház építésére szól. Pályázati feltétel, hogy a pályázó még nem töltötte be 40. életévét, illetve munkahelye jelenleg Pakson van. A bizottság a bírálat során előnyben részesítheti

azokat a pályázókat, akik első saját tulajdonú ingatlant vásárolnak vagy építenek. A beadási határidő az első három pályázat esetében 2026. március 16-án 12 óra, a negyedik felhívásra 2026-ban folyamatosan lehet benyújtani pályázatot. A pályázati kiírások és adatlapok átvehetők a Paksi Közös Önkormányzati Hivatal vagyongazdálkodási osztály intézményfenntartó és -üzemeltető csoportjánál (7030 Paks, Dózsa György út 55–61.), vagy letölthetők a paks.hu honlapról.

Kohl Gy.

Tanyagondnok – segítség külső településrészeken

Új szociális szolgáltatás indul március 1-jétől Biritón, Csámpán, Cseresznyésben és Hegyospusztán. A tanyagondnoki szolgálatot Paks Város Önkormányzata önként vállalt feladatákként a Paks Kistérségi Szociális Központ működteti. Borbás László, a központ intézményvezetője elmondta, hogy már folyamatban van az érdeklődők felkeresése, az igények felmérése. A tanyagondnoki szolgálat célja, hogy a településrészek lakói könnyebben elérjenek különböző szolgáltatásokat, amiknek sora a kulturális programoktól, például az könyvtárlátogatástól az egészségügyi ellátáson át az ügyintézésig terjedhet. Borbás László arról is tájékoztatott, hogy a



Fotó: Szaftenauer Ferenc/archív

segítség két irányban működik: vagy az el nem érhető szolgáltatást viszik ki az igénylőhöz, vagy

az igénylőt szállítják a városban oda, ahol az adott ellátás elérhető. Az új szolgáltatás térítésmentesen, munkanapokon vehető igénybe. Az intézményvezető kiemelte, hogy a tanyagondnoki szolgálat szorosan együttműködik majd a már meglévő intézményi szolgáltatásaikkal, azaz a házi segítségnyújtással, a szociális étkeztetéssel és a családsegítéssel. Az igényfelmérő kérdőív elérhető a Paks Kistérségi Szociális Központ Facebook- és weboldalán. További információ a tanyagondnoki szolgálatról a 75/830-480-as telefonszámon kérhető.

Ruff Anita

Elárulta a hosszú élet titkát a 90 éves Marika néni

Ulbert Ferencné született Tumpek Máriát köszöntötték 90. születésnapja alkalmából Paks Város Önkormányzata nevében Heringes Anita polgármester (PDF) és Mezősi Árpád, a négyes számú választókerület önkormányzati képviselője (PDF). Ulbert Ferencné, Marika néni Paksön született 1936. január 22-én, tősgyökeres, mezőgazdasággal foglalkozó, sváb családban. Öten voltak testvérek, az Akác utcában laktak. Paksön kezdte tanulmányait, majd Hegyesen fejezte be az általános iskolát. A Paksi Állami Gazdaság birítói kerületében állt munkába 1952-ben. A munkahelyén ismerte meg Ulbert Ferencet, aki középvezetői beosztásban dolgozott. 1953-ban kötöttek házasságot, 1954-ben megszületett fiuk, Ferenc, 1964-ben pedig lányuk, Mária. Ezt követően Marika néni otthon maradt, vezette a háztartást és nevelte a gyermekeiket. 1975-ben ismét munkába állt az állami gazdaságban adminisztrátorként. Munka és család mellett tette le az ehhez szükséges érettségét a paksi gimnáziumban, és egy gyors- és gépíró-tanfolyamot is elvégzett. Férjével 63 évig éltek boldog házasságban, párja 2016-ban



Fotó: Vasvári Márton

hunyt el. Marika néni 1991-ben vonult nyugállományba. Két gyermeke után hat unokája, tíz dédunokája van, és úton van még két dédunoka. Nagymamaként különösen fontos volt számára az unokákkal töltött idő, kirándultak, jártak a Balatonra és Domboriba, mindig vidámság és szeretet vette őket körül. 2025 júniusában kérte felvételét a Paksi Életfa Idősek Otthoná-

ba, jelenleg ott lakik, és ott dolgozik egyik unokája. Marika néni azt mondja, hogy hosszú és teljes életéhez a boldog családi élet, a sok vidámság, a megértő házastárs, az optimista világszemlélet, az odafigyelés az étkezésre, a rendszeres torna mind hozzájárult, ahogy az is, hogy mindig igyekezett úgy élni, hogy jól érezze magát.

-gyöngy-

Cél a ligeterdő hosszú távú megóvása és a biztonság

Állományvizsgálat és növényzetritkítás zajlott Paksön, a Kandó Kálmán utcai ligeterdő területén. A DC Dunakom Zrt. szakemberei február 18-án vonultak ki a helyszínre, hogy felmérjék a balesetveszélyes fákat, valamint eltávolítsák az elburjánzott, fákra káros növényzetet.

Fodor-Szurovszki Tünde, a város főkertésze elmondta, hogy a tavaly nyári nagy esőzések következtében a ligeterdő belsejében lévő fák közül az egyik kidőlt, és dominószerűen több másik is megindult. Ez veszélyezteti a közvetlen közelben fekvő épületeket.

A szakemberek Donáczi Szilárd faápoló szakmérnök bevonásá-



Fotó: TelePaks

val vizsgálták a területet. Feltérképezték azokat a fákat, amelyek gyengén kapaszkodnak a talajba, felmérték a fák állapotát, esetleg károsodott részeit. A vizsgálatok eredménye alapján

kezelési és fakivágási terv készül, amelynek célja a lakosság biztonságának növelése és a ligeterdő hosszú távú megóvása. Több fára egyedi biléták kerültek, melyek tartalmazzák a fák

sorszámát, illetve hogy ki végezte a felmérést. A favizsgáló azért választotta ki ezt a huszonöt példányt, mert azt javasolja, hogy ezeket mindenképpen tartsa meg és ápolja a város. A biléta további funkciója, hogy a szabálytalan formájú ligeterdőben segíti a hivatkozást, a beazonosítást és a nyomon követhetőséget.

A város főkertésze hangsúlyozta, hogy a beavatkozások során kiemelt figyelmet fordítanak a természetvédelmi szempontokra, és csak indokolt mértékűeket hajtanak végre. Az elképzelés szerint felnevelnek egy dajkaállományt a meglévő erdő árnyékában, és a régi fákat folyamatosan veszik majd ki.

-lk-

Paks I. és Paks II.: közös célok, közös gondolkodás

A paksi atomerőmű üzemidő-hosszabbítása, az új blokkok megépítése garantálják azt, hogy hosszú évtizedeken át virágzó város legyen Paks. A két atomerőműves cég közötti együttműködés evidens és egyben létkérdés, az egy szervezett olvasztásuk nukleáris biztonsági szempontból is indokolt. Erről is beszéltek a TelePaks *Szinergia* című energetikai magazinjában az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. és a Paks II. Zrt. vezetői, valamint a térség országgyűlési képviselője.

Történetének második legjobb termelési évét zárta a paksi atomerőmű, blokkjai a világ legjobbjai között vannak. A több mint száz, 35 évnél idősebb reaktor alkotta mezőny első ötödében vannak a paksi blokkok, közülük a legjobb a harmadik helyen,

ami azt igazolja, hogy az üzemidő-hosszabbítás előtt álló létesítmény kiváló állapotban van.

– Nagyszerűen felkészült szakembereink vannak, akik kiválóan karbantartják az erőművet – világított rá a kiemelkedő eredmény okaira dr. Horváth Péter János. Az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. vezérigazgatója azt mondta, érezhetően megnőtt az erőmű presztízse a munkaerőpiacon, egyes állásoknál harmincszoros a túljelentkezés. A Paks II. Atomerőmű háza tájáról Jákli Gergely elnök-vezérigazgató szintén jó hírekkel szolgált a TelePaks *Szinergia* magazinjában. Elmondta, hogy felbolydult az terület: a földmunkákkal megkezdődött az oktató- és szimulatórközpont építése, visszatértek a talajszilárdító gépek, és a 6. blokki munkagödör tervezési szintig történő talajkiemelésének előkészítése is zajlik. Az 5. blokki munkagödörben körülbelül 3200 négyzetméteren elkészült a szerelőbeton, és február 5-én megtörtént az első betonöntés a vezénylőépület alaplemeze első kockájának elkészítésével. Az épület 43 ezer négyzetméter alapterületű, földrengésálló, 17 szintes lesz. Mint kiemelte, az első betonöntés jelentősége az,



hogy a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség adatbázisában ma már Magyarország tekintetében az szerepel, hogy öt atomerőművi blokk van, ezek közül négy működő, egy pedig épülő.

– Ma minden feltétel adott ahhoz, hogy jövőre ugyanekkor megtörténjen a 6. blokki első betonöntés is

– emelte ki a vezérigazgató. Az újabb üzemidő-hosszabbítás új megvilágításba helyezte a jövőbeni terveket – derült ki a szakemberek szavaiból. Utaltak rá, hogy akkor, amikor az Európai Unió jóváhagyását kérte Magyarország erre a projektre, nem volt kilátásban hosszan tartó együttes működés. Jákli Gergely kiemelte, hogy a világon nincs rá példa, hogy ilyen szorosan egymás mellett, de teljesen elszeparálva működik két nukleáris egység. Elkülönül a kötelezettségvállalás, a szakemberállomány, de például a hűtőközeg közös. – Paksnak nem két erőműve, hanem hat blokkja lesz – húzta alá a Paks II. vezérigazgatója. Süli János, a projektet korábban miniszterként irányító országgyűlési képviselő azt mondta, most, hogy építési fázisba lépett a projekt, időszerű a brüsszeli jóváhagyáshoz szükséges lépéseket

megtenni. Ehhez kormányzati szinten már megszületett a támogató döntés, az előkészületek folynak. Hosszú távon nem tartható, hogy egymástól néhány száz méterre két állami tulajdonú atomerőmű működik egy országban, húzta alá dr. Horváth Péter János is, kiemelve, hogy ez nemcsak gazdasági, hanem nukleáris biztonsági kérdés is. – Amikor visszamegyünk Brüsszelhez ebben az ügyben, akkor ezt nukleáris biztonsági szempontból kell megközelíteni – hangsúlyozta, hozzátéve, a két cég között jelenleg is kiváló az együttműködés.

Süli János aláhúzta, ma is a paksi atomerőmű termeli legolcsóbban az áramot, és Paks II. létjogosultsága is megkérdőjelezhetetlen: a csúcsterhelés tavaly óta majdnem ezer megawattal nőtt. Mint kiemelte:

az olcsó villamos energia vonzóvá teszi Magyarországot a befektetők számára, a két cég pedig a fiataloknak nyújt hosszú távú perspektívát.

Az országgyűlési képviselő hangsúlyozta, az atomenergia jelent garanciát arra is, hogy Paks száz év múlva is virágzó város legyen.

Dallos Szilvia

Atomix: az atomerőmű biztonsága jó kezekben van

A Biztonsági Szolgálat (BISZ) és a Fegyveres Biztonsági őrőrség (FBŐ) tavaly is azon dolgozott, hogy az atomerőmű biztonsága jó kezekben legyen, hangzott el az ATOMIX Kft. Rendészeti Üzletágának évertékelő állománygyűlésén. A legfontosabb eseményeket, eredményeket dr. Péger János rendészeti üzletágvezető és Domokos Attila szakágvezető foglalták össze.

A hagyományostól eltérő formában került sor a fizikai védelmi gyakorlatra tavaly. Ezúttal nem az atomerőmű területére illetéktelenül behatolók ártalmatlanítása volt a feladat, nem konkrét támadást hártottak el a fegyveres biztonsági őrök, hanem emelt szintű fizikai védelmi intézkedéseket vettek számba. A szimuláció szerint valamilyen általános veszélyeztetettség szint növekedés történt az atomerőmű környezetében vagy Magyarországon, és emiatt a nukleáris létesítményben szigorító intézkedéseket kellett bevezetni.

A gyakorlat eredményes volt, mondta az évertékelő állománygyűlésen dr. Péger János.

Az Atomix Kft. rendészeti üzletágvezetője kifejtette, fontos volt, hogy a szigorító intézkedésekkel párhuzamosan biztosítani kellett a termelő üzem folyamatos működését. Az alapvető funkcióját a gyakorlat során végig ellátta a létesítmény.

A tavalyi év különlegessége volt, hogy az Egyesült Államokban vett részt a szakágvezető



állománya egy képzésen. Stratégiai ismeret, taktikai tudást fejlesztettek. Az USA-ban tanultakat az úgynevezett I-MILES gyakorlaton idehaza fel is használták.

Tavaly is bizonyították tudásukat a fegyveres országos versenyen Szászváron, ahol elméleti és gyakorlati feladatok egyaránt várták a versenyzőket. A megmérettetés 27 csapat több mint 100 versenyzőjének részvételével zajlott. Az Atomix Kft. rendészeti üzletágának munkatársai az összesített pontversenyben az első helyen végeztek.

Az állománygyűlésen ezúttal is elismerték a jubiláló munkatársak tevékenységét.

A 10, 15 és 20 éve szolgálatot teljesítők oklevelet és emléklapokot vehettek át. Kiemelkedő Böröcz István, aki már 40 éve dolgozik az atomerőmű védelméért, ezért külön gratulációban és elismerésben részesült.

Dr. Péger János rendészeti üzletágvezető elmondta, nagy hangsúlyt fektetnek arra, hogy a kollégáikat hosszú távon megtartsák. Egyrészt az a tudás, speciális ismeret, ami az atomerőműben történő feladatellátáshoz szükséges, csak hosszú idő alatt szereshető meg. Másrészt ez egy rendkívül monoton munkavégzés, és aki hosszú ideig eredményesen tudja ellátni, azt mindenképpen szeretnék elismerni.

Lovász K.

Atommozgás–Atomi szerelem a közösségépítésért

Megtelt orosz és magyar anyanyelvű érdeklődőkkel az Atommozgás–Atomi szerelem elnevezésű fesztiválprogramon az Energetikai Technikum és Kollégium sportcsarnoka február 15-én. A megnyitón részt vett Vitaly Polyanin, a Paks II. Atomerőmű építési projektigazgatója, aki elmondta, hogy a projekt fővállalkozója, az ASE Roszatom Oroszországban, illetve külföldön, ahol atomerőművet működtet, tart hasonló rendezvényeket. Pakson először szervezte meg a fesztiválprogramot a fővállalkozó, amelynek célja az is, hogy az atomvárosokban élő különböző nemzetiségű emberek tudjanak egymással

kapcsolódni. Vitaly Polyanin megjegyezte, hogy két éve dolgozik a beruházási projekten, ez alatt az idő alatt egyszer sem érezte, hogy vendégségben lenne Pakson. A város önkormányzatával is kiemelkedő a kapcsolat. Arról is beszélt, hogy a Paks II. projekten dolgozók száma folyamatosan nő az elkövetkezendő időszakban. Az alvállalkozókkal jelenleg 300 fő dolgozik a területen, 240 kétkezi munkás és 60 mérnök. Nyárra 1200 embert várnak, ez a szám minden évben megduplázódik, így öt év múlva várhatóan 10 ezer ember dolgozik majd a Paks II. projekttel összefüggésben, tette hozzá. A fesztiválprogramon lo-

gikai, ügyességi játékokat, kézműves-foglalkozásokat kínáltak, az előtérben hagyományos orosz ételleket lehetett kóstolni. Délután zajlottak a tudományos ismeretterjesztő kvízzjátékok: *Badaratom*, *Kronográf*, *Találd ki a tudóst!* Több paksi zenész, zenekar és egyesület fellépett, köztük Kovács Aliz, Nyitrai Gergő, a Paks Városi Vegyes Kar, a Roger Schilling Fúvószenekar, a Paksi Twirling Botforgató Kulturális és Sportegyesület és a Csillag Show-tánc Egyesület több korcsoportja. A rendezvény ideje alatt megtekinthették a résztvevők az ASE Roszatom nemzetközi fotókiállítását.

-se-

Szervezeti háttér, szezonális munkák és faápolás



Fotó: Szaffenauer Ferenc

A város zöldfelületeinek fenntartását helyezzük új sorozatunk fókuszába, ami már az esztétikumon túl ökológiai, klímavédelmi és közösségi szempontokat egyaránt figyelembe vevő, igen összetett szakmai munka. A sorozatban szakértő partnereink Fodor-Szurovszki Tünde városi főkertész és Rábóczki-Tóth Rita, a DC Dunakom Zrt. közterület-fenntartási részlegének vezetője. A sorozat első részében arról lesz szó, hogyan működik városunkban a parkfenntartás, valamint a fa- és cserjeállomány kezeléséről és az aktuális munkákról is beszéltek a szakemberek.

Így működik a parkfenntartás

Fodor-Szurovszki Tünde városi főkertész és Rábóczki-Tóth Rita, a DC Dunakom Zrt. közterület-fenntartási részlege vezetőjének szakmai pályafutása tavaly nyár elején ért össze, azóta dolgoznak együtt, a szakmai irányítás a főkertészé, a részlegvezető pedig az operatív feladatokat látja el. Szorosan együttműködnek a polgármesteri hivatal részéről Feilné Hajdók Mária főkertészi referenssel és Demény Nikoletta Dóra városfejlesztési referenssel, a DC Dunakom Zrt.-nél pedig Bor Norbert csoportvezetővel. A kivitelezési fel-

adatokat a DC Dunakom Zrt. közterület-fenntartási részlege végzi, 44 fő parkfenntartási feladatokat lát el, 22 fő kézi úttisztítóként dolgozik.

– Közel hatvan hektár zöldfelületet gondoznak intenzíven a közterületeken, továbbá hozzájuk tartoznak az önkormányzati fenntartású intézmények zöldfelületei, a dunakömlődi temető, valamint a játszótérek. A város közigazgatási területén belül a zöldfelület három szektorra van osztva, mondhatjuk úgy, hogy a frekvenciát és a feladattömeg a mérvadó a besorolásnál a zöldfelületi minőség mellett. A három szektoron túl még úgynevezett zöldfelület-gazdálkodásba bevont egyéb területek vannak a csapat gondozásában – összegzett Fodor-Szurovszki Tünde. Feladatok: a fák gallyazása, metszése, a kiszáradt fák eltávolítása, pótlása, a fűnyírás, a virágágyak fenntartása, a virág-, fa- és cserjeültetések, a lombhúzás, a növényvédelem, favédelem. A faállományról fakatasztert vezetnek, a kertvárosias lakóterületek utcáinak felmérése jelenleg is zajlik. Az eddig felmért közfeladat-ellátási helyszíneken az állomány meghaladja a 7200 darabot. A cserjefoltok összterülete 4,2 hektár, valamint 25 db virágágyat is gondoznak. A külterületeken jellemző-

en önkormányzati tulajdonú földutak, nagyobb területek mentén végeznek őrsvényezést, gyommentesítést, fűnyírást mintegy 55 ezer méter hosszan, és további eseti zöldfelület-fenntartás – például allergén növényzet visszaszorítása – 44 hektáron zajlik.

A szakemberek elmondták, hogy céljuk a parkfenntartás ökológiai irányba terelése, fenntartható és hosszú távon költséghatékony megoldások alkalmazása, amelyek révén a jelenlegi környezeti kihívásokra klímaadaptív szemlélettel reagálnak, ezzel is erősítve a zöldfelületek ellenálló képességét és hosszú távú értékeit.

Fakivágás, faültetés, fametszés – de hogyan?

A lakosság részéről érkező, veszélyesnek tűnő fákról, letört ágakról szóló bejelentéseket és a dolgozók által jelzett problémákat minden esetben helyszíni bejárás során szemrevételezik, szükség esetén faápoló szakmérnököt is bevonnak, aki a vizuális vizsgálaton túl akusztikus tomográf eszközzel térképezi fel a fa belső szerkezetét, és biztosít további szakvéleményt, kezelési javaslatot. Fát kizárólag alapos indokkal vágnak ki, például ha balesetveszélyes, vagy már nem illeszthető be a környezetbe, mert mondjuk olyan mértékben „belenőtt” a vezetékbe, hogy már csak csonkolva tartható meg jelenlegi helyén. A kivágott fákat lehetőség szerint ugyanott pótolják megfelelőbb fajtaival, de ha a helyszíni adottságok ezt nem teszik lehetővé, akkor a város más területén biztosítanak helyet az új fának. Hosszú távú cél a faállomány folyamatos növelése olyan új, város-tűrő egyedek telepítésével, amelyek megfelelően illeszkednek a helyszíni adottságokhoz.

– Lakótelepi környezetben és a város kiemelt helyszínein a parkfenntartásban dolgozók végzik a közterületi feladatokat, míg családi házas övezetben a tulajdonos a járdaszegélyig felel a síkosságmentesítésért és a zöldfelület gondozásáért. ➔

➤ Az avargyűjtés, a fűnyírás és a cserjék gondozása tehát ezeken a területeken nem tartozik a parkfenntartás feladatkörébe, az úgynevezett úrszelvényezés, azaz a közlekedésbiztonságot veszélyeztető ágak eltávolítása viszont igen, ami biztonsági beavatkozás – mondta Rábóczki-Tóth Rita, hozzátéve, hogy egy drasztikusnak tűnő visszavágás nem pusztítja el a fát, hanem sok esetben éppen a megóvását szolgálja. A közműbiztonságot szolgáló metszések mellett fenntartó (ritkító), koronaalakító és ifjító metszéseket is végeznek a dolgozók, a lakóutcákban található gyümölcsfák termőre metszése azonban nem tartozik a szerződéses feladatok közé. A faállomány a város vagyona, céljuk tehát minden esetben annak megőrzése, gyarapítása.

Fontos kérdés azonban a lakosság felé, hogy ők maguk ne ültessenek fát közterületen, mivel ez komoly közműegyeztetést igényel. Ugyanakkor ha zöldíteni szeretnének, igényelhetnek fát, cserjét a közterületre, amelyet a parkfenntartási részleg ültet el, de gondozásuk már a kérelmező feladata. A szakemberek minden esetben helyszíni szemlét tartanak, melynek során figyelembe veszik az utcaképet és a rendelkezésre álló helyet, ezt követően tesznek javaslatot az ültetendő fa vagy cserje fajtájára. Fa- és cserjeigénylést minden év augusztusáig lehet benyújtani a fokerteszes@paks.hu címen vagy a 75/830-532-es telefonszámon. Ajánlott az email formátum, hogy az igénylésnek írásos nyoma is legyen.

Folyamatos képzés, szakmai fejlődés

A metszési és faápolási munkákat szakképzett, tapasztalt dolgozók végzik, akik szakmai tudását igyekeznek még tovább bővíteni. Tavaly a Magyar Faápolók Egyesületének tagja, minősített favizsgáló és faápoló szakmérnök, Donáczki Szilárd tartott egész napos elméleti és gyakorlati képzést a csapatnak, amely országosan is egyedülálló kezdeményezés volt, emelték ki a szakemberek.

Munkatársakat beírtattak a BME Mérnök-továbbképző Intézet (MTI) tanfolyamára is, ahol a kis- és középfeszültségű vezetékek közelében végzett gallyazási és fakivágási munkák szakszerű kivitelezése áll a fókuszban. Kitértek rá, hogy korábban

a gallyazást az áramszolgáltató végezte, de mivel náluk a közművédelem dominál, a paksi önkormányzat inkább saját hatáskörbe vonta a feladatot, hogy a fák habitusa (az adott fajra jellemző külső megjele- nés) is megmaradjon a biztonsági távolsá- gok betartása mellett.

Szezonális munkák: metszés, ültetés, tápanyagpótlás

A vegetációs időszakon kívüli metszést részesítik előnyben: november, illetve február–március a legfontosabb időszakok, de az időjárás függvényében decemberben és januárban is dolgoznak. Zöldmetszést csak nagyon kivételes esetben, a szükséges mértékig végeznek, ha a fa érdeke ezt igényli, például egy átfogó faápolási munka miatt vagy egy viharkár elhárítása okán. De nyáron is akad feladat a fák körül, ilyenkor a leggyakoribb tevékenység az úgynevezett „szárazolás”, amikor a balesetveszély elhárítása érdekében eltávolítják az elhalt ágakat. A forró nyarak másik legfontosabb feladata természetesen az öntözés. A jobb eredés biztosítása érdekében minden újonnan elültetett fához vásárol a város öntözőzsákot, amelynek segítségével biztosítható a megfelelő vízellátottság az aszályos hónapok alatt. Az ültetése a főszerep az év második felében: a nyár végén megrendelt facsemetek novemberben, lombhullást követően érkeznek meg, és december végéig kerülnek a számukra kijelölt helyszínekre. A pótlási célú ültetés becsült értéke évente 100 darab, az állománygyarapító pedig további 50-100 facsemete, ami magában foglalja az életfákat is, melyeknek egy részét magánterületeken ültetik el. Tavaly is sikerült tartani a terveket, közel 200 fát és több mint 4000 cserjét telepítettek meglévő, kiöregedett cserjesorok helyére, valamint újonnan kijelölt helyszíneken. Rábóczki-Tóth Rita hozzátette, hogy télen zajlik a gépkarbantartás és a raktárkészletek feltöltése. A metszést követően kezdődik a tápanyag-utánpótlás: a hagyományos istállótrágya helyett természetes összetevőkből álló, szagmentes granulátumot alkalmaznak, amelyet nem kell beforgatni a földbe, hanem a csapadék mossa a talajba, ez folyamatos tápanyagellátást biztosít a virágágyakban, cserjéknél.

A metszéssel párhuzamosan ágdarálást is végeznek, az így keletkező mulcsot helyben hasznosítják a cserjeágásokban. A mulcsozás vízmegtartó és gyomelnyomó hatású, gazdaságos és környezetbarát megoldás.

Kisokos hobbikertészeknek – metszés

A jókor és jól végzett metszéssel eltávolítják a növényről a beteg, sérült részeket, megőrzik egészségét, erősebb virágzást, terméshozamot érhetnek el, biztosítják a teljes lombkorona megfelelő mértékű fényhez és levegőhöz jutását.

A gyümölcsfákat és lombhullató cserjéket a tél végén vagy kora tavasszal, még a nedvkeringés megindulása előtt érdemes megmetszeni. Nyáron elsősorban zöld- és alakító metszés végezhető, míg ősszel már csak indokolt esetben, a száraz vagy sérült ágak eltávolítása céljából nyúljanak a növényekhez. A tavasszal virágzó díszcserjéket (pl. orgona, aranyvessző) közvetlenül virágzás után, a nyáron virágzókat (pl. nyári orgona) kora tavasszal kell metszeni. A sövényeket évente legalább egyszer kétszer érdemes formára nyírni. Erős visszavágást csak fiatal vagy jól regenerálódó növényen végezzenek. A díszfüveket és évelőket tavasszal, a friss hajtások megjelenése előtt kell kezelésbe venni és eltávolítani a tavalyi évről megmaradt elszáradt növényi részeket.

Alapvető metszési szabály, hogy egyszerre a lombkorona legfeljebb 20–30 százalékát távolítsák el, mindig kifelé néző, egészséges rügy felett metszenek, a vastag ágakat több lépésben vágják le, ne hagyjanak túl nagy csonkokat, de ugyanakkor ügyeljenek arra, hogy a törzset se sértsék meg túl közeli metszéssel. A fákon a száraz, elhalt vagy láthatóan beteg, sérült részeket, az egymást keresztező, dörzsölő ágakat, a korona belseje felé növvő hajtásokat, továbbá különösen a gyümölcsfákon a függőlegesen felfelé törő vízajtásokat távolítsák el. Mindig tiszta, éles és az ágvastagsághoz passzoló eszközzel dolgozzanak. Két különböző növény között mindig fertőtlenítsék le eszközeiket, hogy ne vigyenek át kórokozókat egyik növényről a másikra, emelte ki végül összefoglalójában Fodor-Szurowszki Tünde.

Kohl Gyöngyi

Fényre írt szó – különleges előadás a fesztiválon

Március 8-án kezdődik a Paksi Tavasz Fesztivál a Csengey Dénes Kulturális Központban. Az idei programsorozat egyik különlegesnek ígérkező állomása a *Fényre írt szó* című előadás lesz március 10-én, amelyre elkezdődtek a próbák.

Hagyományosan a nőnaphoz kapcsolódó programokkal kezdődik március 8-án a Paksi Tavasz Fesztivál. A Csengey Dénes Kulturális Központ szervezésében megvalósuló egyhetes programsorozat keretében ezen a napon alternatív testi-lelki egészségnap, valamint interaktív gyermekelőadás lesz, 17 óra körül pedig nőnap kiállítás nyitja meg hivatalosan a fesztivált. Este a Fedák Sári Színház *Best of Mamma Mia!* című koncertjét tekinthetik meg az érdeklődők. A *Szoboszlai sztori* című könyv bemutatóját tartja Szoboszlai Zsolt és Kálnoki Kis Attila március 9-én 17 órától, majd a Monarchia Operett előadása következik. Igazi kuriózumnak ígérkezik a *Fényre írt szó* című előadás, március 10-én. Márkus Zalán, a kulturális központ igazgatója elmondta, hogy a történet középpontjában a párkapcsolat áll. A sztorit a Medinai Tamburazenekar kíséri végig. A repertoáron ismert és kifejezetten a történethez írt zenék, improvizációk is lesznek. A darab alkotói vásznat használnak az előadáshoz, amelynek túlsó oldaláról adják az árnyékot, illetve



Fotó: Szaffenauer Ferenc/archív

animációt vetítenek rá, részletezte az igazgató. Hozátette, hogy az alkotás a klasszikus mesefilmek mintájára, frame by frame (kockáról kockára) technológiával készült, és Márkus-Kiss Lilla munkája. Három történet szolgál az előadás alapjául, ebből az első kettőhöz Márkus Zalán írta a szöveget, a harmadik pedig Cserna-Szabó András novellája, amely mintegy feloldja a nehéz mondanivalót. Az igazgató arról is beszélt, hogy egyfajta útravalót kínálnak a nézőknek az előadással. A programra szinte az egész kulturális központ készül. Tizennégy ember munkáját dicséri majd az előadás, de még ennél is nagyobb létszámú a szervezőbrigád, a narrációt pedig egy szink-

ronszínészre bízzák. Február 24-én főpróbát tartottak, bíznak abban, hogy minden a tervek szerint alakul. A szervezők egy érzelmekkel teli, gondolatébresztő estét ígérnek. A *Fényre írt szó* című előadás ingyenes, de regisztrációhoz kötött, ugyanúgy, ahogy a március 11-i programok is. Akkor 17.15-kor Buda Réka *8 hónap 16 ország* című úti beszámolóját hallgathatják meg az érdeklődők, majd a *Minden csillag* című film vetítése és pódiumbeszélgetés lesz Olasz Renátóval és Böhm Gáborral. McMenemy Márk *Hogyan mentheti meg a világot a kertészkedés?* címmel tart előadást másnap 17 órától, majd Kádár Annamária az érzelmi intelligencia fejlesztési lehetőségeiről beszél az érdeklődőknek. Március 13-án Heidinger Zoltán *Elfajzott művészet* című előadását hallgathatják meg 17 órától, ezt a szülők iskolája, majd a Flódni improvizációs kultúrtörténeti színház követi. Valamennyi program a Csengey központban lesz, kivétel a tavaszköszöntő túra és a Nyéki-hegyi kézműves termelői piac, aminek helyszíne a kulturális központ parkolójával szembeni zöldterület. Az egyhetes tavasz Fesztivál március 14-én húsvétváró kézműves-foglalkozással és zenés irodalmi esttel zárul. További információk a kulturális központ honlapján találhatóak. A regisztrációhoz kötött programokra a fritzildi@csengey.hu emailcímen lehet jelentkezni.

-emma-

Közös bírálat, közös kóstolás – jön a borverseny

A már hagyományos Sárgödör téri nyílt rendhagyó borversenyére készül a Paks, Sárgödör téri Présház tulajdonosok Egyesülete. A megméretést március 14-én 13.45-től tartják a Paksi Balogh Antal Katolikus Óvoda, Általános Iskola és Gimnázium ebédlőjében. A versenyre fehérbor és fehér óbor, rozé, sillerbor, vörösbor és vörös óbor, valamint gyümölcsbor kategóriákban lehet nevezni a nedűket. A mintákat március 11-től 13-ig 16 és 19 óra között lehet leadni Kovács Mihály présházában (Sárgödör tér 50.). A mintákhoz üveget és dugót korlátozott szám-

ban tudnak biztosítani. Minden nevezett borból két-két palackkal kell leadni, nevezési díj nincs. A borbírálatot egy kiváló borbíró vezetésével az egyesület borbírái végzik, akik mellé minden nevező borosgazda és vacsorajeggyel rendelkező érdeklődő beülhet a bizottságokba bíráltni. A bírálatot vacsorával zárják, amely magyaros hidegtál lesz. A jegyeket a minták leadásakor lehet megvásárolni. A rendezvényen a vacsorajegy bemutatásával lehet az ételt átvenni önkiszolgáló rendszerben. Bírának, szervezőknek a vacsorajegy ingyenes, tagoknak, aktivisták-



Fotó: Babai István/archív illusztráció

nak, nevezőknek ezer forint, érdeklődőknek pedig három-ezer forint. A vacsorán a résztvevők minden bort megkóstol-

hatnak. További információk és előzetes jelentkezés Kovács Mihálynál a 20/316-42-21-es telefonszámon.

-kgy-

PAKSON TALÁLTAK OTTHONRA

Mindössze 19 évesen érkezett Beregszászról Paksra Papp Olga. A városban akkoriban talán senki sem látott még gombos harmonikát. Paks azóta a hazai harmonikaélet bástyájává, Olga pedig a magyarországi harmonikaélet meghatározó alakjává vált.

Papp Olga édesanyja Fehéroroszországban született, de családjában sokféle nemzetiség fellelhető, apai ágon viszont minden felmenője magyar. A szülők Potsdamban ismerték meg egymást, de Beregszászon, édesapja szülővárosában telepedtek le. Magyarul, illetve oroszul beszéltek, s életükben mindkét kultúra jelen volt gasztronómiát, zenét és irodalmat illetően is. Abban, hogy a zene lett a hivatása, szerepet játszott anyai nagyapja, aki Szentpéterváron végezte a középiskolát, s trombitált. – Állást kapott egy katonai alakulatnál. Egy éven belül zenekart, kis idő múlva pedig a tisztefelesekéből kórust hozott létre. Anyut is ösztönözték, hogy tanuljon zenét, de az nem tartott sokáig – idézi fel. Édesanyja talán éppen azért nem adta őt sem zeneiskolába. Viszont amikor hírt vette, hogy indul egy zenestúdió, beíratta, s hamar meg is kapta a visszajelzést, hogy a kislány tehetséges. Ekkor viszont már lecsúszott arról, hogy az általános iskola befejezéséig elvégezze a hétéves zongoratanzakot. A harmonika akkoriban viszont csak ötéves képzéssel járt. Pályaválasztáskor felmerült, hogy orvosira megy, de hamar kiderült, hogy a kislány nem bírja a vér látványát, így édesanyja másfelé terelte az életét. Így esett, hogy az ungvári Zádor Dezső Zeneművészeti Szakközépiskolába jelentkezett. Amikor elvégezte, Beregszászon nem volt szabad állás. Akkoriban már tarthatatlan volt a gazdasági helyzet, fontolgatta a család, hogy áttelepül Magyarországra.

Kézenfekvőnek tűnt, hogy Olga itt keres állást.

– Volt egy tanulótársam, az ő családja is így gondolkodott, ezért összefogtunk. Átmentünk Mátészalkára, beültünk a könyvtárba, és kikerestük a Magyar Közlönyből az üres zongoratanári állásokat. Harmonikatanári egy sem volt – folytatja történetét. Vettek egy telefonkártyát, sorra hívta a számokat. Egyiknél az volt a baj, hogy tapasztalatlanok, más-hol meg az, hogy külföldiek. Utoljára ma-



Fotó: Babai István

radt Paks, ahol a vonal végén Hartmann József volt, az akkori igazgató, aki ismerte jól az ungvári képzés magas színvonalát, és nem riadt vissza a külföldi kollégák alkalmazásával járó adminisztrációtól sem. Az ígért időpontban jelentkezett a válasszal: Fel vannak véve, hétfőn várom magukat a tanévindító értekezleten. Mivel útlevelük nem volt, kishatárforgalmi engedéllyel, s némi kockázatot vállalva keltek útra. Társa rövid ideig maradt, Olga viszont a 29. tanévet tölti a paksi művészeti iskolában, hatodik éve orosz nyelvet tanít az ESZI-ben, s van egy növendéke az orosz iskolában is. Papp Olga munkássága innen már ismert a paksiak előtt, sőt a város és az ország határain túl is. 2005-ben az akkori növendékei szüleivel létrehozta az Ifjú Harmonikásokért Alapítványt, mesterkursusokat szervezett, útjára indította a Paksi Harmonika Fesztivált, amely némi szünet után tavaly ismét Paksra hozta a hangszer szerelmeseit, kiváló művelőit. 2014-ben az alapítvány tagja lett a Nemzetközi Harmonika Szövetségnek. Sok fiatal ismerte meg általa a harmonikamuzsikát, akadtak köztük igazán tehetségesek. Egyikük, Pataki Ádám ma már kollégája – Budakalászon tanít, s igazgatóhelyettes –, akivel rendszeresen tapasztalatot cserélnek, közös szakmai programokat szerveznek tanítványaik számára.

Természetesen Olga most sem tétlenkedik, idén március 26–28. között lesz a tizedik Paksi Harmonika Fesztivál, amivel kapcsolatban

annyt elárul, hogy meglepetéssel készülnek, valami olyasmivel, ami Pakszon még sohasem volt. A kérdésre, hogy miként lehet ilyen pezsgő harmonikaéletet „varázsolni” jobbra egyedül, hiszen egyedüli harmonikatanár Tolna megyében, mosolyogva mondja, talán azért, mert munkamániás és maximalista.

Úgy gondolja, mindig lehet jobbat, többet.

A kíváncsiság mellett ugyanez ösztönzi a tanulásra is. Mára már négy diplomát szerzett. A harmonikatanárit Munkácson, az orosz tanárit az ELTE-n, a műszaki, gazdasági, társadalomtudományi szakfordító és tolmács diplomát a BME-n, a közoktatás-vezetőit Debrecenben. S hogy mire a legbüszkébb? Azonnal érkezik a válasz: a tanítványaira. Úgy véli, minden gyerekben van tehetség. Az, hogy ezt felfedezze s kibontakoztassa, a pedagógus feladata. – Fantasztikus dolog megtanítani a gyerekeknek valami olyat, amit korábban nem tudtak. Nem mondom, hogy mindig minden zökkenőmentesen megy, de sokkal több a pozitív élmény – fogalmaz a tanításról. – Szeretem, hogy sok zöld és sok virág van, ha tehetném, mindenhova virágot ültetnék, mert nagyon szeretem a színeket – mondja Paksról, amit már akkor a szívébe zárt, amikor először végigsétált az utcákon. – Tetszett, hogy ez a város tiszta, csendes és gondozott – összegzi.

Szabó Vanda



Jó napot, mi újság? Balogh Ákos

– Csak teljes erőbedobással és szeretettel érdemes bármibe is belevágni – vallja Balogh Ákos, aki borász, horgász, vadász, húsfeldolgozó üzem tulajdonosa, biztosítási bróker és családapa egy személyben. Borait rendszeresen megméreti, és rendre kiváló eredményeket ér el velük, a legnagyobb elismerést mégis a fogyasztók visszajelzése jelenti számára.

– A vaddisznókocák híresek arról, hogy ellés után agresszíven védik a kicsinyeiket, akár az embernek is nekimennek, de engem sosem bántottak – idézte fel Balogh Ákos azt az időt, amikor tizenkét évesen már gondozta a vaddisznókat a családi gazdaságban. – Édesapám négy kocával, meg egy vaddisznókanállal kezdte a tenyésztést Cseresznyésben, aztán gím- és dámszarvast is tartott. Idővel Európa egyik legnagyobb vadtenyésztőjévé nőtte ki magát a családi vállalkozásunk. Egyszer abszolút világrekordot értünk el egy 22,97 kg-os trófea-aganccsal – mondta. Ebben a sikerben már neki is része volt, hiszen ahogy cseperedett, egyre többet vállalt. Érettségi után a Kaposvári Egyetem Állattudományi Karán vadgazda-, valamint takarmányspecialista képzettséget szerzett, tudását pedig kamatoztathatta édesapja és testvére mellett. – Egészen a sertéspestis megjelenéséig piacvezetők voltunk, akkor azonban leállították a vaddisznószállítást. A gímsharvastenyésztésnek pedig a Covid-járvány vetett véget, mivel az olyan költsé-

ges hobbi, milyen a vadászat, akkor nagyon háttérbe szorult – idézte fel.

Ákos maga is vadászik. A nyugalom, a természetjárás szeretete ösztönzi erre, és persze, ha komoly vadat sikerül elejtenie, az felemelő érzéssel tölti el. Mint mondja, a vadászatban van egyfajta nemesség. Emellett a horgászat is kikapcsolódást jelent számára, kedvelt hobbiját a Dunán és a Kaposon űzi.

A családi gazdaságot más profillal vitték tovább.

Jelenleg száz hektáron gazdálkodnak, első sorban öccse és édesapja a traktoros, kombájnos, Ákos pedig az adminisztrációt végzi. Emellett kis üzemében házisertést, baromfit, marhát és a vadászatból származó vadakat dolgoz fel. A gazdálkodással járó elfoglaltságok mellett az egyik biztosítónál bróker és pénzügyi szaktanácsadó. Ha pedig mindez még nem lenne elég, borászat is foglalkozik.

– Egyetemista voltam, amikor az egyik barátom megkínált egy kékfrankossal, amit ő készített.

Azt gondoltam, hogy lehet, hogy neki van saját bora, és nekem nincs?

Vettem a nagyapám pörösi pincéjébe egy tartályt, kézi hajtású bogyzót, kis méretű prést, szüretelőkádat, és elkészítettem két-száz liter vörösbort. Olyan jól sikerült, hogy

két hónap alatt el is fogyasztottuk az egyetemen. Persze, most már másképp, más mennyiségben termelnek, több paksi étteremben is megtalálhatók a Balogh Pince borai, és a város nagyrendezvényeire is hívnak szolgáltatóként – összegzett, kiemelve, hogy számára az a legnagyobb elismerés, amikor a vásárlóktól kap pozitív visszajelzést, ez felér minden éremmel.

Pedig éremből bőven van Balogh Ákosnak. Borait 2022 óta Paks legjobbjai között tartják számon, több hazai borversenyen aratott sikert, legutóbb pedig a Temerinben megméretett három borával nyert egy-egy nagyarany-, arany- és bronzérmet.

Azt tartja, hogy a jó bor legnagyobb titka, hogy szeretettel készül.

Mint kifejtette, ez a szemlélet teszi sikeresé, azaz hogy mindent teljes szívvel-lélekkel, maximális odaadással lehet csak csinálni, hogy eredményes legyen. Éppen ezért tud nemet is mondani: időhiány miatt komoly tisztségeket utasított vissza, és cseresznyési halastava eladásán is elgondolkodik.

Balogh Ákos arról is beszélt, hogy a családjára, akiknek támogatása nélkül nem jutott volna el idáig, mindig gondot fordít. Felesége, Ivett belső ellenőrként dolgozik a paksi polgármesteri hivatalban, lányaik, Dóra és Diána kilenc-, illetve öt évesek. Együtt járják a természetet, szeretik az erdőt, a séták nyugalalmát.

Sólya Emma

AZ ELTŰNT VÁROSKÉP NYOMÁBAN

Paks, a tüzek városa, 8. rész

A második világháború után a személyi veszteségek ellenére a Paksi Tűzoltó Testület hamarosan újjászerveződött. 1947. március 15-én, a nemzeti ünnep felvonulásán a tűzoltókat a kopott ruhájuk miatt még kigúnyolták, ezért vezetőjük, Horváth Gyula levélben kérte a képviselő-testület támogatását. Az őt követő főparancsnok, Ugróczky László szívós szervezőmunkával feltöltötte a sorokat, zászlót szerzett be, és az összes tagot új egyenruhával szerelte fel.¹ Az 1950-es évekre létrejött a Paksi Konzervgyár üzemi tűzoltósága, sőt női tűzoltói is voltak a gyárnak, akik szép eredménnyel mutatkoztak be a járási tűzoltóversenyen:

„Nagy érdeklődés közepette mutatta be tudását Tolna megye első női tűzoltócsapata, mely a Paksi Konzervgyárban egy hete működik és máris a kocsifecskendő szerelésben II. helyezést ért el és ezzel példát mutatott megyénk üzemei és községei részére a női tűzoltóság megszervezése terén, azonkívül bebizonyította, hogy mint minden szakmában, úgy a tűzoltóhivatás teljesülésében is a nők egyenjogúsága érvényesülni tud.”²

A Magyar Tűzoltó 1956. évi nyári számában számoltak be róla, hogy a paksi községi tűzoltótestület életében jelentős fejlődés tapasztalható. Az újjáalakulás óta 10 fővel gyarapodott a testület tagsága, a vasárnapi foglalkozások pedig élénk részvétel mellett zajlottak. A község háza udvarán felszámolták a régi szeptárt, az új központ 1963-ban a Tolnai úton a konzervgyárral és a régi malommal szemben épült



Tűzoltótestületi tagok az 1949-ben avatott zászlóval
Fotó: Puzder Lajos (jobbról az első) tűzoltó hagyatékából

fel. Egy gépjárműfecskendő tárolására volt alkalmas, de helyet kapott benne a parancsnoki szoba, a kismotorfecskendő-tároló, valamint egy egyszobás szolgálati lakás, amiben a gépjárműfecskendő-vezető lakott. Itt már a gyár gőzdudájával jelezték a tüzeseteket, és egyezség volt arról, hogy riasztás esetén az üzem tűzoltói is vonulhatnak a káresethez. Az évek alatt volt RÁBA, MÁVAG és Csepel típusú gépjárműfecskendőjük is.³ 1966-ban fél évszázados munkájáért kitüntették és köszöntötték a Pakson sokak által ismert, holokauszt túlélő Luszt Vilmost, aki ez időben nemcsak a konzervgyár pincemestere volt, hanem az önkéntes tűzoltótestület elnöke is:

„Nem mindennapi jubileumi ünnepségre került sor Pakson, ahol Luszt Vilmost köszöntötték, aki 50 éve működik a községi önkéntes tűzoltótestületben. A bensőséges ünnepségen Luszt Vilmosnak a tanács végrehajtó bizottság tagjai és a veterán önkéntes tűzoltók előtt Nagy Ká-

rolly százados a tűzrendészeti megyei parancsnoka a belügyminiszter nevében a Tűzrendészeti Érem aranyfokozatát nyújtotta át.”⁴

1969-ben 75 éves korában hunyt el tragikus hirtelenséggel, a temetésén több százan jelentek meg, köztük a községi tűzoltók teljes létszámban. Hochberger László budapesti rabbi búcsúztatta:

„Vallásos zsidó házból származott, családját Auschwitzba hurcolták. A felszabadulás után egyedül élt Pakson. »Mindenkori Vili bácsija« volt, a gyerekek is így ismerték. Mindig odaadó lelkesedéssel szolgálta a közöséget.”⁵

Húsz éven át, 1960-tól 1980-ig, az önkéntes tűzoltóegylet megszűnéséig Mayer Mihály irányította a paksi tűzoltást. A hivatásos városi tűzoltóságot 1979-ben kezdték szervezni, melynek eredményeként 1981. július 21-én vették birtokba a lánglovagok azt a 6-os főút melletti épü-

letet, amelyet ma is bázisként használnak. A 2005 őszén tartott névadó ünnepségen mádi Kovács Jánosról, a Paksi Önkéntes Tűzoltó Egylet megalapítójáról neveztek el a hivatásos önkormányzati tűzoltóság laktanyáját, ahol a névadó le-származottjával, Újvári Endrével együtt felavatták az egykori földbirtokos bronz emlékművét. Az utóbbi évtizedek egyik súlyos tüzesete 1999. november 19-én hajnalban a Dózsa György úton, a nagyáruház mellett pusztított, amelyben leégett a Budapest Bank épületének tetőszerkezete. Emlékezetes volt, amikor 2010. február 22-ére virradóra tűz martalékává lett az Építők útja és a Kishegy ut sarkán álló üzletház. A leégett 300-400 négyzetméteres épületben korábban halüzlet, cipőbolt és az 1992 óta családi vállalkozásként működött népszerű Ciao Pizzeria volt. De említhetnénk még a 2014-es Bocskai utcai tetőtéri lakástűz pusztítását is. Zárásként azonban nem maradhatnak ki a pozitív emlékek sem, hiszen Pakson több évtizedes hagyománnyá nőtte ki magát az ürgemezei strand homokpályáján, 1996-tól évente megrendezett Tűzkakas Strandfocibajnokság. Továbbá sokunk gyerekkori emlékei között élénken élnek még a paksi tűzoltóságon rendezett gyermeknapi programok az elmaradhatatlan habpartival.

dr. Hanol János

¹ Paks Nagyközség Monográfiája, 264. o.

² Tolnai Napló, 1951.06.01., 4. o.

³ Csöglei István: A paksi tűzoltóság múltja és jelene, 26. o.

⁴ Tolna Megyei Népszás, 1966.04.19., 8. o.

⁵ Új Élet, 1969.07.15., 6. o.

Ismét bronzérmes lett az ASE a Magyar Kupában

Budapesten rendezték a férfi kosárlabda Tippmix Zsíros Tibor Férfi Magyar Kupa négyes döntő mérkőzéseit. Az Atozerőmű SE csapata az elődöntőben a NHSZ-Szolnoki Olajbányással csapott össze, és szoros végjátékban maradt alul. A bronzéremért az Endo Plus Service-Honvéd ellen játszottak, és egy változatos, kemény meccsen, nagy csatában győztek, így megszerezték a bronzérmeket. Kosztasz Flevarakiszt vezetőedzővel és Eilingsfeld János csapatkapitánnyal beszélgettünk.

– Először is a Paks minden játékosa számára nagyon büszkének kell lennie, hogy szereztek egymás után két kupaérmeket, plusz az előző bajnokságban is dobogóra állhattak. Ez a három érem a két szezon kemény munkájának eredménye. Ne feledjük, hogy az ASE hosszú utat tett meg onnan, hogy évekig nem volt rájátszásban és kupadöntőben, ráadásul sok év telt el az utolsó érem óta – kezdte értékelését Kosztasz Flevarakiszt, majd így folytatta: nagyon rövid közös munka után jutottunk el a Magyar Kupa legjobb négy csapata közé. – Edzőként a szezon közben érkeztem, majd új irányítót, új csatárt igazoltunk. Voltak problémáink, Zena Edosomwan több mint egy hetet kihagyott betegség miatt, kihagyta az OSE



meccsét. Révész Ádám, Jamari Smith, akik kihagyták a Falco meccsét, és Eilingsfeld János, aki a Falco előtt is kihagyott meccset, sérültek voltak, Benke Szilárd pedig több hete beinjekciózva lép pályára. Ilyen körülmények között ez a bronzérem még nagyobb eredmény, mivel olyan csapatok ellen játszottunk, amelyek nagyjából ugyanolyan keményen dolgoznak a szezon elejétől fogva – összegzett. Arra a kérdésre, hogy az új fiúk és a többiek közötti összhang kialakul-e az alapszakasz végére, azt mondta, hogy az ilyen változásokhoz idő kell, és mindenkinek együtt kell működnie. – A hullámvölgyek most még teljesen normálisak a csapatunk számára, a többiek számára talán nem. Sűrű a programunk, de mindent beleadunk a lehető legjobb eredményért –

húzta alá. – Sajnos nem jött össze a döntőbe jutás. A Szolnok ellen az egész mérkőzés alatt akadózott a támadójátékunk, illetve sok eladott labdánk is volt, ami megbosszulta magát. Ennek ellenére is volt esélyünk megnyerni a mérkőzést, mert végig helyén volt a szívünk, és nem adtuk fel, ami mutatja a csapat erejét. A szurkolóink is végig mellettünk voltak, akik plusz energiákat adtak nekünk, és sikerült óriási hátrányból megfordítanunk a mérkőzést. Ekkor három olyan szituáció következett, amelyek után nekünk kellett volna megkapni a labdát, de nem így történt. Az Olaj pedig van olyan jó csapat, hogy ezt kihasználta, ami egyszerűen megpecsételte a sorsunkat – értékelte Eilingsfeld János a kupa négyes döntőben játszott első mérkőzésüket. A Honvéd ellen két techni-

kaival kiállították a paksi csapatkapitányt, amit a képek alapján nehezen viselt. – Úgy gondolom, hogy maximálisan felkészültünk erre a kupára, és az elmúlt három hétben csak erre a hétfőre összpontosítottunk. Aki ismer, tudja rólam, hogy egy nyugodt ember vagyok, de azt is tudják, hogy ha valaki a csapattal szórakozik, és nem adja meg a kellő tiszteletet, az mellett nem fogok szó nélkül elmenni, és ki fogok állni a csapatom mellett, főleg csapatkapitányként. Tizenhét éve játszom az élvonalban, eddig még egyszer sem állítottak ki, sőt ebben a szezonban ez volt az első két technikai hibám is, úgyhogy ha én kapok technikait, akkor ott már tényleg nagy a baj. Szerencsére jól sült el, mert a srácok nagyon összezártak, és a szurkolóink is új erőre kaptak, és közösen behúztuk ezt fontos mérkőzést. Szeretném megköszönni a szurkolóinknak, hogy kiálltak mellettem, rendkívül sokat jelentett – fejtette ki, majd a bronzérem kapcsán azt mondta: van bennünk hiányérzet, de összességében örülünk a bronzéremnek, hiszen éremmel térhettünk haza most már színórában második éve a kupában. Büszke vagyok az egész csapatra, illetve a szurkolóinkra is, mert egy percig sem adtuk fel, együtt harcoltunk és közösen értük el ezt az eredményt. -kj-

Fotók: Vasvári Márton



Kupakiesés, bajnoki vereségek: nehéz idők a PFC-nél

Sorozatban négy bajnoki fordulót követően pont nélkül maradt a Paksi FC a Fizz Liga idei sorozatában. Ilyenre legutóbb a 2023/2024-es idényben volt példa. Ráadásul háromszor egymás után – ebben benne van a Magyar Kupa nyolcaddöntő a Diósgyőr ellen – hazai pályán szenvedtek vereséget Bognár György tanítványai, így már öt mérkőzés óta tart a negatív széria. A Ferencváros és a Debrecen elleni fiaskóról (mindkettő 0:1), már írtunk a korábbi lapszámban, és bízunk a jobb folytatásban, hiszen egyik mérkőzésen sem játszott alárendelt szerepet a PFC. Február 11-én a Magyar Kupában a nyolc közé jutásért meccselt a Paks a Diósgyőrrel a Fehérvári úton. Hiába a bizakodás, az elmúlt évek kupasikerei, ezúttal a 6-2-es vereség felért egy Mike



Tyson felütéssel. Sebaj, gondoltuk a sokk után keserűes szájjal, így már csak a bajnoki pontvadászatra kell koncentrálni, hiszen az tisztán látszott, hogy a távozók és sérültek hiánya hatással van a csapat szereplésére. A hétközi kupabúcsú után három nap-

pal lehetőség nyílt a visszavágásra a 22. fordulóban, ráadásul ismét hazai környezetben. Mintha kicserélték volna a csapatokat, a PFC ezúttal határozott és erőteljes játékkal beszorította a vendégeket, aminek meg is lett az eredménye a 11. percben, illetve csak

majdnem, mivel Windecker büntetőt hibázott, de továbbra is támadott a hazai csapat. Az 55. percben Hahn talált be, ezt les miatt érvénytelenítették, majd jött a hidegzuhany, a mérkőzés hajrájában kétszer is eredményes volt a Diósgyőr, amire Gyurkits találatát csak a szépségtapaszt jelentette. Fordulatos mérkőzésen, talán egy meg nem adott büntetőt hiányolva, 2:1-es vereség lett a vége. A legutóbbi, 23. fordulóban a bajnokságot vezető Győr látogatott a kissé talán hitehagyottabb, de fogadkozó Paksi FC otthonába. Egy simának tűnő 1:3 első félidőt követően hiába a késői fel-támadás, a vendégek boldogsága teljesen megérdemelt volt: Paksi FC – Győri ETO 3:4. A következő fordulóban február 28-án Kisvárdán lép pályára a Paksi FC 14:30-kor. *Dallos T.*

Kitartott a második negyedben szerzett előny

A férfi kosárlabda NB I/A csoportjában a 20. fordulóban az Atomerőmű SE az Oroszlány csapatát fogadta a Gesztenyés úton. A mérkőzés előtt a vendég 4 győzelemmel és 15 vereséggel a tizennegyedik, utolsó helyet foglalta el a táblázaton, míg az ASE 10 győzelemmel és 9 vereséggel a hatodikat. Az előző fordulóban az OSE hazai pályán a Debrecen-től kapott ki, míg az Atom a Gesztenyés úton a Falcóval szemben maradt alul. A piros-kékek keretében Révész Ádám és Jamari Smith meggyógyultak, viszont ezúttal betegség miatt Zena Edosomwan játékára nem számíthatott Kosztasz Flevarakis. Az első negyedben még tartotta a lépést az

OSE, sőt rövid időre a vezetést is átvették. A második felvonás közepén sikerült megtörni a vendégek ellenállását, és tizennégy pontos előnyt szerezni a huszadik perc végére. A nagyszünet után gyorsan eldöntötték a mérkőzést a piros-kékek, egy 9-0-s rohammal elhúztak 67-44-re. A hátralévő időben többször próbálkozott zárkózni az OSE, de ezeket a kísérleteket rendre visszaverte a paksi csapat. Atomerőmű SE – MVM-OSE Lions 96-83 (28-27, 30-17, 19-23, 19-16). ASE: Nagy -, Bluiett 14/6, Hawkins 10/3, Edwin 7/3, Eilingsfeld 17/3, Révész 18/3, Benke 15/6, Halmai -, Arnold -, Krivacsevics 3, Cohill -, Smith 12/9.

-joko-

 *Gyertyaláng*

**MÜLL-PATRIK
TEMETKEZÉS**


Irodavezető: Müller Pálné

**7030 Paks, Szent István tér 7.
Tel.: 75/310-698, 75/314-597**

**Paks Fehérvári és Kálvária u. temetőgondnokság:
75/310-698**

ÜGYELET: 0-24h Tel.: (30) 947-6346 • (30) 929-5609

Fotó: Babai István/archív

 <p>Megfejtésével az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. ajándékcsomagját nyerheti.</p>	MIKSZÁTH REGÉNYE	PLAKETT	... BARRETT ÉNEKES V. ... MANDELA	VÖRÖS ANGOLUL	3,14 A MAGYAROK HAZÁJA V.	REPED A JÉG	EGYED	NÉVELŐ KOCMA-JÁTEK	CIN	ÉLŐSKÖDŐ TÖMEG		
	◀									RÓMAI 1 ÉNEKES (IBOLYA)		
	SZÁRMAZÁS					... HOLM SZINÉSZ ENYÉM NÉMETÜL		SÜRGETŐ SZÓ ... CART				
	ÉBRED			NÉPAMITÓ ... HARRIS (SZINÉSZ)						IGEKOTÓ GALLIUM VEGYJELE		
	KOCA				IPARI NÖVÉNY KIPLING FARKASA			ROVAR FRANCIA FOLYÓ				
	KERESZTÜL											
		OTT KINT NÉPIESEN FÉRFINÉV					KÉTELI MEG-NEVEZÉS			NORVÉG POPTRÍÓ ORVOSI CSAPAT		
	EGY NÉMETÜL			EGYSZE-RÜBBE TESZ MULÁTNÍ KEZDI!							TERMELŐ SZÖVET-KEZET	MAGYAR AUTOJEL SOHA NÉMETÜL
	VÁMOS MIKLÓS		SPORT-TRIKÓ				TOVÁBBÁ		SZICILIAI VULKÁN ERRE-FELEI!			
	HERVAD		ALÁVALÓ			PAPP VERA PASCAL		HARUN AL ... SPORT-FOGADÁS				
	CHRIS ... (ZENÉSZ)			SZÜLŐ			LONDON FOLYÓJA TV CSATORNA				☺	
	RÖNTGEN			JUTTAT								
MULATSÁG		ELLENBEN	REGÉNY-SZERZŐ HAMIS	... PAZ FORDÍTOTT NÉVELŐ	KIS KÖLTŐI SÓHAJ							
AZ ELSŐ FÉRFI				FÜGGÖNY-ANYAG TONNA		AZON A HELYEN EME						
RÉGÉSZ ORÓME				JÓSZÍVÚ	... DOLLY							

A megfejtés egy kulturális program neve. A megfejtéseket március 6-ig várjuk a 7030 Paks, Dózsa György út 51-53. címre, vagy a paksihirnok@gmail.com emailcímre. A név mellé telefonszámot is kérünk. Előző játékunk nyertese: Both Tamás

HIRDETÉSI TARIFÁK A TELEPAKS KÉPÚJSÁGBAN

KÖZÜLETI HIRDETÉSI ÁRAK

A megjelenés ideje	nettó ár	bruttó ár
1 nap	900 Ft	1.145 Ft
1 hét	4.200 Ft	5.335 Ft
2 hét	7.600 Ft	9.650 Ft
1 hónap	12.800 Ft	16.255 Ft
4 hónap	50.000 Ft	63.500 Ft
7 hónap	85.000 Ft	107.950 Ft
1 év	112.500 Ft	142.875 Ft

LAKOSSÁGI HIRDETÉSI ÁRAK

A megjelenés ideje	nettó ár	bruttó ár
1 nap	400 Ft	510 Ft
1 hét	1.300 Ft	1.650 Ft
2 hét	2.400 Ft	3.050 Ft
1 hónap	3.800 Ft	4.825 Ft

További információ: paksitv@paks.hu

Hirdetési tarifák a Paksi Hírnökben

- 1/1 extra oldal (205×282 mm) – 99.000 Ft + áfa (125.730 Ft)
- 1/1 oldal (188×260 mm) – 88.000 Ft + áfa (111.760 Ft)
- 1/2 extra oldal (205×141 mm) – 55.000 Ft + áfa (69.850 Ft)
- 1/2 oldal (188×128 mm) – 40.000 Ft + áfa (50.800 Ft)
- 1/4 oldal (92×128 mm) – 20.000 Ft + áfa (25.400 Ft)
- 1/8 oldal (92×62 mm) – 11.000 Ft + áfa (13.970 Ft)
- 1/16 oldal (44×62 mm) – 5.500 Ft + áfa (6.985 Ft)
- 1/32 oldal (44×29 mm) – 2.500 Ft + áfa (3.175 Ft)

További információ: +36 70/458-9809
Email: paksitv@paks.hu, paksihirnok@gmail.com



TEMETKEZÉS

**Iroda, bemutatóterem:
Paks, Dózsa Gy. út 85.**

**anhur.paks@gmail.com
+36 20 852 1520**

**Készenlét 0-24h-ig:
+36 30 936 3255**

www.anhurtemetkezes.hu